



行吟张家界

向主天子临难
 弃御笔化成峰
 铮铮铁骨
 以峰为剑直指长空
 英雄祖先名留千古
 穿云破雾气贯长虹

林琳

御笔峰

我笑立峰巅
 傲视足下风云变幻
 多少红尘往事如烟
 峰林幽谷间飘散如风
 峰尖小花点点
 亦有傲骨凌云争荣
 潺潺弱质誓背负江山
 世间多少英雄梦
 传说永留江湖
 山水为证写在青空
 (来源：诗峰)

教你学张家界方言

巴到：挨着。
 巴片儿亲：(名)间接的亲戚关系或认的关系。如：我们总算也是~。
 巴人：烫人。
 巴肉：①(形)(衣服)贴身。如：这上衣大了，穿到身上不~。②亲热、贴心。
 巴手货：脱不了手，无法推销的差货。
 巴手：烫手，比喻事情不好收场。
 疤子：伤疤。
 把子：以为。
 霸不住：使劲站着却站不稳。
 霸起：占有。如：怎么 东西不吃?
 白大汉：低能儿。
 白大泡：体大的低能儿，也叫白大鬚(gang)。
 (来源：熊雁鸣主编《张家界方言》)



三合口贡茶故事

柯云 百华

慈利三合口贡茶是一绝，源流悠久。究其老根，得从唐初大将尉迟恭说起。

尉迟恭，字敬德。他办事可靠，武功超人，早年投奔在李世民麾下为其效力。李于武德九年，即公元626年玄武门之变夺取帝位后，敕封开国元勋尉迟恭为大唐泾州道行军总管、襄州都督，并兼管湘政，兴建城池。

慈利的九溪为湘西北重要军事要塞，又是澧江索水两条水路交汇之处，为天然的建城佳地，于是皇上指派尉迟恭将军监造九溪山城(现存的古建筑上尚留有尉迟恭监造字样)。尉迟恭最大嗜好喝酒，尤爱品茶，他说：宁可一日无食，不可一日无茶。

一天他听说辰州有名茶，决定亲自去挑选一些备用。清明前夕，他带上随从，前往辰州(今古丈沅陵)，果然发现春分毛尖出类拔萃，如获至宝。可是当他久品之后，仍有喜新厌旧之感。

正在发愁之时，一位茶商

向他提醒道：将军眼下就是名茶，为何舍近求远，身在宝山不识宝?尉迟恭经打听，九溪附近的确有宝，就在桑树湾(即三合口的一个村)，那里全是茶地。尉迟恭迫不及待地径直来到这里。

这天，接待将军的是一位知书达理的茶女，年轻美貌，自称姓董，名晓茗，祖宗历代以茶为业。见来人高大粗壮但又不失帅气，便将客人引进堂中，坐定之后，即煮水泡茶。

桑树湾茶女泡茶很有讲究，用盖碗茶招待尉迟恭。董姑娘之所以用这种茶具，有两层意思，一看他是不是饮茶的料子，二想看他的寝态。

然而，哪曾知道，尉迟恭是品茶老手，举手投足之间尽显大家之气。

董女暗窥其情，不由大惊!董女毕竟是有才气的女子，又时值情窦初开之际，为了进一步探测对方是否腹有文墨，主动与客人交谈，通过谈话，得知其名原是一位赫赫有名的大将军，便在收杯时，用双关语作一联曰：

两杯淡茶，不知将军意下如何?

尉迟恭心中一亮：这分明是自己应对。他虽读书不多，可粗中有细，善于吟对，即答曰：一片痴情，可向小妹茶中论定。董女脸上顿时泛起一片红云，思春之情油然而生，又出一联：小茶女，喜遇大将军三生有幸。尉迟恭正想找个红颜知己，度过寂寞日月，今见茶女，如此倾心，求之不得，马上又应道：大男子，欣逢小情人一世无悔。二人一见钟情，董女便成了尉迟恭的情人。

尉迟恭在董晓茗的带引下，察看云雾缭绕、漫山遍野的茶山，发现这里不仅茶源丰富，而且是世外桃源。为了帮助茶农将这美好的资源开发出来，他亲挑选两种优茶，命名为桑树湾毛尖和桑树湾云雾(即后来的笔峰春、武陵云雾两种名茶)，带进长安，进献给唐太宗李世民。皇上大喜，将其封为贡茶，从此美名传遍天下。

文物保护单位巡礼

红二、六军团长征出发地旧址

伍元军 朱雨霁

红二、六军团长征出发地旧址位于桑植县刘家坪乡和瑞塔铺镇。旧址现存文物建筑包括红二、六军团总指挥部旧址、红六军团司令部旧址，关联文物包括红军誓师坪旧址(干田坝誓师坪、枫树塔誓师坪)、红二军团政治部旧址、哨所，是红二、六军团在湖南省西部地区开展军事、政治、经济、文化活动的历史见证。1983年，红二、六军团长征出发地旧址被公布为省级文物保护单位；2013年，被公布为全国重点文物保护单位。

红二、六军团总指挥部旧址，位于桑植县刘家坪白族乡龙堰峪，原为当地乡绅刘九桐的宅院。该栋建筑始建于清朝末年，坐北朝南，共28间房屋，是一栋并列四连环共三天井的半干栏式大型转角吊脚楼建筑，具有典型的湘西土家族吊脚楼特色。三个三合院并列联成一个整体，构成东、中、西侧三个院落，当年依次驻中共湘鄂川黔省委、中央军委分会、省军区和红二、六军团总指挥部等机关。1935年11月4日，中共湘鄂川黔省委和军委分会在此召开联席会议，决定



根据遵义会议决议精神突围，史称刘家坪会议。

红六军团司令部旧址位于瑞塔铺乡瑞市村，建于清末，是一座穿斗式木结构四合院，建筑面积约460平方米。一进为商铺，二进为正屋，正屋中设正堂屋，两侧设耳房，做住房；四合院东、西两侧设厢房，院中施天井，天井为红砂岩砌成，有排水孔；山墙为青砖马头墙，木壁板隔墙，小青瓦屋面。1935年11月初，红六军

团司令部设立于此，王震、肖克曾在此工作和生活。

1936年11月中旬，红二方面军在干田坝誓师开始长征。为纪念红二方面军誓师长征这一伟大的历史性事件，桑植县人民政府于1985年10月至1986年10月修建了中国工农红军第二方面军长征出发地纪念碑及中国工农红军第二方面军长征出发地陈列馆。2018年11月，红二方面军长征出发地纪念馆建成并对外开放。